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(Punjabi Version) 

ਨੋਟ : (i) ਆਪਣੀ ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦੇ ਟਾਈਟਲ ਪੰਨੇ 'ਤੇ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ ਿਾਲੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ 028/A ਜ਼ਰਰੂ 

ਦਰਜ ਕਰ ੋਜੀ ।  

(ii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਲੈਂਦੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਪੰਨੇ ਵਿਣ ਕੇ ਦੇਖ ਲਓ ਵਕ ਇਸ ਵਿੱਚ ਟਾਈਟਲ ਸਵਹਤ 30 ਪਨੇੰ ਹਨ ਅਤੇ ਠੀਕ ਕਰਮਿਾਰ 

ਹਨ । 

(iii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਵਿੱਚ ਖਾਲੀ ਪੰਨਾ/ਪੰਨੇ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੱਲ ਕੀਤ ੇਿਏ ਪਰਸਨ/ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾਿਿੇਾ ।  

(iv) ਸਾਰ ੇਪਰਸਨ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹਨ । * ਕੈਲਕੂਲੇਟਰ ਦਾ ਪਰਯਿੋ ਮਨਾ ਹੈ, ਪਰ ਲੌਿ ਟੇਬਲ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹ ੈ।  

(v) ਪਰਸਨ 1 ਦੇ 10 ਭਾਿ ਹਣੋਿੇ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਭਾਿ ਦਾ । ਅੰਕ ਹੈ ।  

(vii) ਪਰਸਨ 2 ਤੋਂ 9 ਹਰਕੇ 2 ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿਿੇਾ ।  

(viii) ਪਰਸਨ 10 ਤੋਂ 19 ਹਰੇਕ 4 ਅਕੰਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ ।  

(x) ਪਰਸਨ 20 ਤੋਂ 23 ਹਰੇਕ 6 ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ । ਿਰਾਫ਼ ਪੇਪਰ ਪਰਸਨ-ਪੱਤਰ ਨਾਲ ਲੱਵਿਆ ਹੈ ।  

(xi) ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਵਹੰਦੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਅੰਿਰੇਜੀ ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਅਨੁਿਾਦ ਹਨ । ਵਕਉਾਂਵਕ ਅਨੁਿਾਦ ਅਨੁਮਾਨ ਤੇ ਅਧਾਵਰਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ 

ਇਸਲਈ ਵਕਸੇ ਭਰਮ ਦੀ ਸਵਿਤੀ ਵਿੱਚ ਅੰਿਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਨੰੂ ਹੀ ਸਹੀ ਮੰਵਨਆਾਂ ਜਾਿੇ।  

(xii) ਪਰਸਨ ਸੰਵਖਆ 12, 15, 17, 20, 21, 22 ਅਤੇ 23 ਵਿੱਚ ਅੰਦਰਨੂੀ ਚੋਣ ਦੀ ਛੋਟ ਵਦੱਤੀ ਿਈ ਹੈ । 
 

 ਭਾਗ-ੳ 

1. (i) ਜੇਕਰ * ਇੱਕ-ਦੋ ਅਧਾਰੀ ਸੰਵਕਰਆ ਹ ੈਤਾਾਂ ਜੋ a * b = a2 +b2 ਹੈ ਤਾਾਂ 3 * 5 ਹੈ । 

    (a) 34           (b) 9             (c) 8              (d) 25 

 

1 

 (ii) ਜੇਕਰ cos-1  x = y  ਹੈ ਤਾਾਂ 
 

(a) 
−𝜋

2
 <= y <=  

𝜋

2
      (b)  -π <=y <= π   (c) 0 <= y <= 

𝜋

2
   (d)  0 <= y <= π 

 

1 

 (ii) ਜੇਕਰ A ਇੱਕ 3x3 ਕਰਮ ਦੀ ਮੈਵਟਰਕਸ ਹੈ ਅਤੇ |A|= 10 ਹੈ ਤਾਾਂ |adj• A। ਹੈ  

 
     (a) 0           (b) 10              (c) 100           d) 1000  

 

1 

 (iii) ਜੇਕਰ y = sin (sin-1 x + cos-1 x),  x € [-1, 1] ਹੈ ਤਾਾਂ  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ਹੈ | 1 
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     (a) 
𝜋

2
           (b) 

−𝜋

2
              (c) 0          d) 1 

 
 (v) ਜੇਕਰ 

f(x) = {
sin 𝑥

𝑥

𝑘−1
 ,

𝑥 !=0

𝑥 =0
} , 𝑥 = 0 ਤੇ ਲਿਾਤਾਰ ਹੈ ਤਾਾਂ k ਹੈ 

      (a) 2        (b) 0            (c) -1              (d) 1 

1 

 (vi) ∫ 𝑒𝑥     (log 𝑥   
1

𝑥
)  dx ਬਰਾਬਰ ਹੈ । 

 

    (a)  𝑒𝑥 + 𝑐     (b)  𝑒𝑥 log 𝑥 + 𝑐     (c)  
𝑒𝑥

𝑥
 + c    (d)  log x + c   

1 

 (vii) ਵਿਤਰੇਕੀ ਸਮੀਕਰਣ   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 3 ਦਾ ਏਕੀਕਰਣ ਿੁਣਨਖਡੰ ਹੈ । 

 
(a) x       (b) e      (c) ex     (d) logx 

1 

 (vii) ਿੈਰ-ਬਰਾਬਰਤਾ   |a . b|   <= |a| |b| 5 ਦਾ ਨਾਾਂ ਹ ੈ।  

 

      (a) ਕੌਚੀ-ਸੁਆਰਜ਼ ਿੈਰ-ਬਰਾਬਰਤਾ            (b) ਵਤਰਭੁਜ ਿੈਰ-ਬਰਾਬਰਤਾ  

       

       (c) ਰੋਲਜ਼ ਪਰਮੇਯ                                   (d) ਲਿਰਾਾਂਜ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਮੁੱਲ ਪਰਮਯੇ 

 

1 

 (ix) ਤੱਲ 3x +4y-20 = 0 ਅਤੇ ਵਬੰਦ ੂ(0, 0,-7) ਵਿੱਚ ਦਰੂੀ ਹੈ 
 

       (a) 4 units         (b) 3 units       (c) 2 units         (d) 1 unit 
 

1 

 (x) ਜੇਕਰ P (E) ਵਕਸੇ ਘਟਨਾ E ਦੇ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਿਨਾ ਹ ੈਤਾਾਂ 

 

       (a) P (E)  € [-1, 1]         (b) P (E) € (1, 2)          (c) P (E) € (0, 1)          (d) P (E) €  [0, 1]  
 

1 

2. ਜੇਕਰ ਮੈਵਟਰਕਸ A = [aij]3x2, ਅਤੇ aij = (3i-2j)2 ਤਾਾਂ ਮੈਵਟਰਕਸ A ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 2 

3. ਜਾਾਂਚ ਕਰ ੋਵਕ f(x) = sin x + cos x ਤੇ ਅੰਤਰਾਲ  [0, 
𝜋

2
]  ਵਿੱਚ ਲਿਰਾਾਂਜ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਮੁਲੱ ਪਮੇਯ ਲਾਿੂ ਹੁਦੰਾ ਹੈ । 2 

4. 
∫

𝑥

2
0

 sin3x/sin3x + cos3 x   
𝑠𝑖𝑛 3𝑥

𝑠𝑖𝑛 3𝑥+𝑐𝑜𝑠 3𝑥
    dx ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਕਰ ੋ! 

2 

5. ∫
7𝑑𝑥

𝑥(𝑥7−1)
   ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਕਰ ੋ। 2 

6. ਵਿਤਰੇਕੀ ਸਮੀਕਰਣ  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
   

1+ 𝑦2

1+𝑥2
  ਦਾ ਖਾਸ ਹਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋਜਦੋਂ ਵਕ x=0 ਤੇ y= 1 ਵਦੱਤਾ ਹੈ । 2 

7. ਵਨਰਦੇਸ ਅੰਕ ਧੁਵਰਆਾਂ ਤੇ ਬਰਾਬਰ ਦੇ ਅੰਤਰ-ਖੰਡ ਬਨਾਉਣ ਿਾਲੀ ਰੇਖਾਿਾਾਂ ਦੇ ਪਵਰਿਾਰ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉਣ ਿਾਲੀ ਵਿਤਰੇਕੀ 

ਸਮੀਕਰਣ ਬਣਾਉ ॥ 

2 

8. ਤੱਲ 2x+3 y-5z= 10 ਅਤੇ ਵਬੰਦਆੂਾਂ (2, 3,-1) ਅਤੇ (1, 2, 1) ਤੋਂ ਲੰਘਣ ਿਾਲੀ ਰੇਖਾ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕੋਣ ਪਤਾ 

ਕਰ ੋ। 

2 

9. ਜੇਕਰ P (A) = 7/13, P (B) = 9/13 ਅਤੇ P (AUB) = 12/13 ਤੰੂ ਤਾਾਂ (A|B) ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

2 

10 

 

ਵਸੱਧ ਕਰ ੋਵਕ ਫਲਨ f : R  R,  f(x) =  
3−2𝑥 

7
   ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅਤੇ ਉਤੱੇ ਹੈ । f-1 ਿੀ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

4 
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11. ਵਸੱਧ ਕਰੋ ਵਕ sin-1 (
5

13
) +cos-1 (

4

5
)  =  

1

2
 sin-1 3696

4225
  ਹ ੈ। 4 

12. 2 5 −1
3 1 5
7 6 9

  ਨੰੂ ਇੱਕ ਸਮਵਮਤਈ ਮੈਵਟਰਕਸ ਅਤੇ ਇੱਕ ਸਵਕਊ-ਸਮਵਮਤਈ ਮੈਵਟਰਕਸ ਦੇ ਜੇੜ ਦੇ ਤੌਰ ਤ ੇਦਰਸਾਉ ॥ 

 

                                       ਜਾਾਂ 

 

ਜੇਕਰ x, y,z ਿੱਖ-ਿੱਖ ਹਨ ਅਤੇ      
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥3

𝑦 𝑦2 1 +  𝑦3

𝑧 𝑧2 1 +  𝑧3

    =   0   ਹੈ ਤਾਾਂ ਵਸੱਧ ਕਰ ੋਵਕ xyz =-1 ਹੈ । 1+z | 

 
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥3

𝑦 𝑦2 1 +  𝑦3

𝑧 𝑧2 1 +  𝑧3

    =   0   ਹ ੈਤਾਾਂ ਵਸੱਧ ਕਰ ੋਵਕ xyz =-1 ਹੈ । 1+z | 

 

 

13. ਜੇਕਰ y = (x)tanx + (tanx)x ਹੈ ਤਾਾਂ 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 4 

14. ਵਿਤਰੇਕੀ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਕੇ (0.37)1/2 ਦਾ ਲਿਭਿ ਮੁਲੱ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 4 

15. ∫
𝑥2+1

𝑥4+1
 dx ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਕਰੋ । 

 

                                       ਜਾਾਂ 

 

∫
𝑑𝑥

𝑥2+1
 ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਕਰ ੋ। 

4 

16. 𝑥2

9 
+ 

𝑦2

4 
 = 1 ਵਿੱਚ ਬੰਨੇ ਖੇਤਰ ਦਾ ਖਤੇਰਫਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 4 

17. ਵਿਤਰੇਕੀ ਸਮੀਕਰਣ [x sin2 (y/x)-y] dx +xdy = 0;   y (1) = 
𝜋

4
    ਦਾ ਖਾਸ ਹਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

 

                                       ਜਾਾਂ 

 

ਵਿਤਰਕੀ ਸਮੀਕਰਣ  tanx 
𝑑𝑥

𝑑𝑥
 +y = 2x tan x + x2 , x != 0 ਦਾ ਖਾਸ ਹਲ ਪਤਾ ਕਰ ੋਜਦੋਂ ਵਕ x = 

𝜋

2
  ਨੰੂ ਤ ੇ

y=0 ਵਦੱਤਾ ਹੈ । 
 

4 

18. ਜੇਕਰ à = 2í-3j+4k ਅਤੇ 6 = 5i +j-k ਇੱਕ ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦੀਆਾਂ ਭੁਜਾਿਾਾਂ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਾਂ 

ਸਮਾਾਂਤਰ ਚਤੁਰਭੁਜ ਦੇ ਦੋਿੇਂ ਵਿਕਰਣ ਪਤਾ ਕਰ ੋਅਤੇ ਦੋਿੇਂ ਵਿਕਰਣਾਾਂ ਤੇ ਲੰਬ ਇੱਕ ਇਕਾਈ ਿੈਕਟਰ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 
 

4 

19. ਇੱਕ ਤਾਸ ਦੀ 52 ਪੱਵਤਆਾਂ ਿਾਲੀ ਦੱਬੀ ਵਿੱਚੋਂ ਦ ੋਪੱਤੇ ਕੰਡੇ ਿਏ ਬਿੈਰ ਬਦਲੀ ਕੀਤ)ੇ । ਬਾਦਸਾਹਾਾਂ ਦੀ ਵਿਣਤੀ ਲਈ 

ਸੰਭਾਿਨਾ ਿੰਡ ਸਾਵਰਣੀ ਵਲਖੋ ਅਤੇ ਮੱਧਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 
 

4 

20.  ਹੇਠ ਵਲਖੀ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣਾਾਂ ਦੀ ਪਰਣਾਲੀ ਨੰੂ ਮੈਵਟਰਕਸ ਵਿਧੀ ਰਾਹੀ ਾਂ ਹਲ ਕਰ ੋ:  

 
x - 2y +3z = -5, 3 x +y +c= 8, 2x –y +2z = 1 

 

                                     ਜਾਾਂ 
 

 ਅਰੰਵਭਕ ਰਪੂਾਾਂਤਰਣਾਾਂ ਰਾਹੀ ਾਂ  
2 4 1
1 2 3
1 −3 0

 ਦਾ ਉਲਟਮ (inverse) ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

6 
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21. ਇੱਕ ਵਖੜਕੀ ਇੱਕ ਆਇਤ ਦੇ ਉਤੱੇ ਅਰਧ-ਿੋਲਾਕਾਰ ਖੁੱਲ ਦ ੇਰਪੂ ਵਿੱਚ ਹੈ । ਵਖੜਕੀ ਦਾ ਪਵਰਪ 30 m ਹੈ । ਵਖੜਕੀ . 

ਦੀਆਾਂ ਵਿਮਾਿਾਾਂ ਪਤਾ ਕਰ ੋਤਾਾਂ ਜੋ ਵਖੜਕੀ ਦੀ ਸਾਰੀ ਖੁੱਲ ਵਿੱਚੋਂ ਿੱਧ ਤੋਂ ਿੱਧ ਰੋਸਨੀ ਆ ਸਕ ੇ। 

 

                                     ਜਾਾਂ 
 

ਵਸੱਧ ਕਰ ੋਵਕ ਇੱਕ ਿਲੇੋ (sphere) ਵਿੱਚ ਉਕੇਵਰਆ (inscribed) ਿੱਧ ਤੋਂ ਿੱਧ ਆਇਤਨ ਿਾਲੇ ਸੰਤ (cone) ਦਾ । 

ਆਇਤਨ ਿੋਲੇ ਦ ੇਆਇਤਨ ਦਾ 8/27 ਿੀ ਵਹੱਸਾ ਹੈ । 
 

6 

22. ਵਬਦੰ (3, 1.-1) ਤੋਂ ਤਲੌ x-y+3 z= 10 ਤੱਕ ਲੰਬ ਬਣਾਇਆ ਹੈ । ਲੰਬ ਦ ੇਹੈ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

 

6 

23. ਵਬੰਦ  A(2,-1,1), B (4,3, 2) 3 C (6,5,-2) ਤੋਂ ਲੱਿਣ ਿਾਲੇ ਤਾਲ ਦਾ ਸਮੀਕਰਣ ਪਤਾ ਕਰੋ ਇਹ ਿੀ ਵਸੱਧ ਕਰੋ ਵਕ ਵਬੰਦਆੂਾਂ 

(5 , 1 , -25/2) ਵਬੰਦਆੂਾਂ A,B,C ਤੋਂ ਵਦਤੇ ਤਲ ਤੇ ਹੈ  

6 

24. ਸਰਤਾਾਂ   x+y <= 8, 2x +y >= 28, x - 2y >=0, x, y >= 0  ਦੇ ਬਾਬਤ Z = 15x + 30y   ਦਾ ਿੱਧ ਤੋਂ ਿੱਧ ਜਾਨ ਘੱਟ ਤੋਂ 

ਘੱਟ ਅਨੁਮਾਨ ਕਰੋ 

                                     ਜਾਾਂ 

ਸਰਤਾਾਂ  x +y  <= 10, X+y >= 23, x <= 8 , y <= 9, x,y >= 0 ਦੇ ਬਾਬਤ Z = 4x + 3y -7 ਦਾ ਿੱਧ ਤੋਂ ਿੱਧ ਜਾਨ ਘੱਟ ਤੋਂ 

ਘੱਟ ਅਨੁਮਾਨ ਕਰੋ 

6 

 

 

(Hindi Version) 

नोट : (i)अपनी उत्तर पुस्तिका के मुख्य पृष्ठ पर विषय-कोड/पेपर-कोड िाले खाने में विषय-कोड/पेपर-कोड 028/A 

अिश्य वलखें।  

(ii) उत्तर-पुस्तिका लेते ही इसके पृष्ठ विनकर देख लें वक इसमें टाइटल सवहत 30 पृष्ठ हैं एिं सही क्रम में हैं।  

(iii) उत्तर-पुस्तिका में खाली छोडे िये पृष्ठ/पृष्ठो ंके पश्चात् हल वकए िए प्रश्न/प्रश्नो ंका मूल्ांकन नही ंवकया जायेिा। 

सभी प्रश्न अवनिायय हैं। |  

(v) कैलु्कलेटर का प्रयोि िवजयत है, पर लॉि टेबल का प्रयोि वकया जा सकता है।  

(vi) प्रश्न 1 में 10 भाि होिें तथा प्रते्यक भाि 1 अंक का होिा।  

(vii) प्रश्न 2 से 9 प्रते्यक 2 अंको ंका होिा।  

(viii) प्रश्न 10 से 19:प्रते्यक 4 अंको ंका होिा।  

(ix) प्रश्न 20 से 23 प्रते्यक 6 अंको ंका होिा। (*) ग्राफ पेपर प्रश्न-पत्र के साथ नत्थी है।  

(xi) पंजाबी तथा वहंदी में प्रश्न अंगे्रजी के प्रश्नो ंके अनुिाद हैं। क्ोवंक अनुिाद अनुमान पर आधाररत होता है 

इसवलए 

वकसी भ्रम की स्तथथवत में अंगे्रजी के प्रश्न को सही माना जाए।  

(xil) प्रश्न संख्या 12, 15, 17, 20, 21,:22 और 23 में अन्दरूनी चुनाि की छूट दी िई है। 

 
  

1. (i) यवद * दो-आधारी संवक्रया ऐसी है वक a * b = a2 +b2 है तो 3 * 5 है | 

    (a) 34           (b) 9             (c) 8              (d) 25 

 

1 
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 (ii) मैवटि क्स है तथा cos-1  x = y  है तो 

 

(b) 
−𝜋

2
 <= y <=  

𝜋

2
      (b)  -π <=y <= π   (c) 0 <= y <= 

𝜋

2
   (d)  0 <= y <= π 

 

1 

 (ii) यवद A एक 3x3 क्रम की मैवटि क्स है तथा |A| = 10 है ता |adj• A। है  

 
     (a) 0           (b) 10              (c) 100           d) 1000  

 

1 

 (iii) यवद y = sin (sin-1 x + cos-1 x),  x € [-1, 1] ਹ ੈਤਾਾਂ  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ਹੈ | 

 

     (a) 
𝜋

2
           (b) 

−𝜋

2
              (c) 0          d) 1 

 

1 

 
(v) यवद    f(x) = {

sin 𝑥

𝑥

𝑘−1
 ,

𝑥 !=0

𝑥 =0
} , 𝑥 = 0 पर वनरंतर है तो k है। 

      (a) 2        (b) 0            (c) -1              (d) 1 

 

1 

 (vi) ∫ 𝑒𝑥     (log 𝑥   
1

𝑥
)  dx बराबर है । 

 

    (a)  𝑒𝑥 + 𝑐     (b)  𝑒𝑥 log 𝑥 + 𝑐     (c)  
𝑒𝑥

𝑥
 + c    (d)  log x + c   

1 

 (vii) अिकल समीकरण   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 3 का एकीकरण िुणनखंड है।  

(b) x       (b) e      (c) ex     (d) logx 
 

1 

 (vii) असमानता   |a . b|   <= |a| |b| 5 का नाम है। 
 

      (a) कौची-श्वाजय असमानता                      (b) वत्रभुज असमानता 
       

       (c) रोल्ज़ प्रमेय                                 (d) लिरांज का मध्यमान मूल् प्रमेय  
 

1 

 (ix) तल 3x +4y-20 = 0 तथा वबंदु (0, 0,-7) के बीच की दूरी है। 
 

       (a) 4 units         (b) 3 units       (c) 2 units         (d) 1 unit 
 

1 

 (x) यवद P (E) वकसी घटना E के होने की संभािना है तो  

 

       (a) P (E)  € [-1, 1]         (b) P (E) € (1, 2)          (c) P (E) € (0, 1)          (d) P (E) €  [0, 1]  
 

1 

2. यवद मैवटि क्सA = [aij]3x2, तथा aij = (3i-2j)2 है तो मैवटि क्स A ज्ञात कीवजए। 2 

3. f(x) = sin x + cos x पर अंतराल [0, 
𝜋

2
]  में लिरांज का मध्यमान मूल् प्रमेय लािू होता है। 2 

4. 
∫

𝑥

2
0

 sin3x/sin3x + cos3 x   
𝑠𝑖𝑛 3𝑥

𝑠𝑖𝑛 3𝑥+𝑐𝑜𝑠 3𝑥
    dx का मूल्ांकन कीवजए। 

2 

5. ∫
7𝑑𝑥

𝑥(𝑥7−1)
   का मूल्ांकन कीवजए। 2 
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6. अिकल समीकरण  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
   

1+ 𝑦2

1+𝑥2   का खास हल ज्ञात कीवजए जबवक x=0 पर y= 1 वदया िया है। 2 

7. वनदेशांक धुररयो ंपर समान अंतर-खंड बनाने िाली रेखाओ ंके पररिार को दशायने िाली अिकल समीकरण 

बनाओ। 

2 

8. वबंदुओ ं2x+3 y-5z= 10 से लांघने िाली रेखा  (2, 3,-1) तथा (1, 2, 1) से लांघने िाली रेखा और तल के 

बीच का कोण ज्ञात  कीवजए। 

 

2 

9. यवद P (A) = 7/13, P (B) = 9/13 तथा P (AUB) = 12/13 है तो (A|B) ज्ञात कीवजए।  2 

10 

 

वसद्ध कीवजए वक फलन f : R  R,  f(x) =  
3−2𝑥 

7
   एक-एक तथा ऊपर है। f-1 भी ज्ञात कीवजए।  4 

11. वसद्ध कीवजए वक sin-1 (
5

13
) +cos-1 (

4

5
)  =  

1

2
 sin-1 3696

4225
  है। 4 

12. 2 5 −1
3 1 5
7 6 9

  को एक समवमतीय मैवटि क्स तथा एक स्तियू समवमतीय मैवटि क्स के जोड के तौर पर प्रिट 

कीवजए। 

 

                                       अथिा 

 

तथा x, y,z वभन्न है तथा      
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥3

𝑦 𝑦2 1 + 𝑦3

𝑧 𝑧2 1 +  𝑧3

    =   0   है तो वसद्ध कीवजए वक xyz =-1 है । 1+z | 

 

 

 

13. यवद y = (x)tanx + (tanx)x है तो 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीवजए। 4 

14. अिकलीकरण का उपयोि करते हुए (0.37)1/2 का लिभि मूल् ज्ञात कीवजए। 4 

15. ∫
𝑥2+1

𝑥4+1
 dx का मूल्ांकन कीवजए। 

 

                                       अथिा 

 

∫
𝑑𝑥

𝑥2+1
 का मूल्ांकन कीवजए। 

4 

16. दीघयिृत्त  
𝑥2

9 
+ 

𝑦2

4 
 = 1 में बंधे के्षत्र का के्षत्रफल ज्ञात कीवजए। 4 

17. अिकल समीकरण  [x sin2 (y/x)-y] dx +xdy = 0;   y (1) = 
𝜋

4
    का खास हल ज्ञात कीवजए। 

 

                                       अथिा 

 

अिकल समीकरण  tanx 
𝑑𝑥

𝑑𝑥
 +y = 2x tan x + x2 , x != 0 खास हल ज्ञात कीवजए जबवकx = 

𝜋

2
   

y=0 वदया िया है। 

4 

18. यवद à = 2í-3j+4k तथा 6 = 5i +j-k एक समानांतर चतुभुयज की भुजाओ ंको दशायते हैं तो समानांतर चतुभुयज 

के । दोनो ंविकणय ज्ञात कीवजए और विक (दोनो)ं पर लंब एक इकाई िैक्टर ज्ञात कीवजए। 

 

4 

19. एक ताश की 52 पत्तो ंिाली िड्डी में से दो पते्त वनकाले िए (वबना थथानांतरण के) । राजाओ ंकी संख्या के वलए 

संभािना बंटन साररणी वलखें तथा मध्यमान ज्ञात कीवजए। 

 

4 
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20.  वनम्नवलस्तखत रैस्तखक समीकरणो ंकी प्रणाली को मैवटि क्स विवध द्वारा हल कीवजए : 

 
x - 2y +3z = -5, 3 x +y +c= 8, 2x –y +2z = 1 

 

                                       अथिा 
 

 आरस्तिक रूपांतरणो ंद्वारा  
2 4 1
1 2 3
1 −3 0

 का उलटक्रम (inverse) ज्ञात कीवजए। 

 

6 

21. एक स्तखडकी एक आयत के ऊपर आच्छावदत अधय िोलाकार वछद्र के रूप में है। स्तखडकी की विमाएं 30m 

है।स्तखडकी की विमाए ज्ञात कीवजए ताकी स्तखडकी के पूणय वछद्र में अवधकतम प्रकाश प्रविष्ट हो सके। 

अथिा  

 

                                       अथिा 
 

वसद्ध कीवजए वक एक िोले (sphere) में उकेरा (inscribed) अवधकतम आयतन िाले प्रांड अवधकतम 

आयतन िाले शंकु (cone) का आयतन िोले के आयतन का 8/27 िां भाि है। 

 

6 

22. वबंदु (3, 1.-1) से तल x-y+3 z= 10 तक लम्ब बनाया िया है। लम्ब के (2,3,-1) से दूरी ज्ञात कीवजए। 6 

23. वबंदु  A(2,-1,1), B (4,3, 2) 3 C (6,5,-2) वु्यत्पन्न लय के सवन्नकटन का पता लिाएं। यह भी सावबत करें  वक 

अंक (5, 1, -25/2) A, B, C द्वारा वदए िए तल पर हैं 

6 

24.    x+y <= 8, 2x +y >= 28, x - 2y >=0, x, y >= 0  के बारे में Z = 15x + 30y   अनुमान लगाएं 

 

                                       अथिा 

 

  x +y  <= 10, X+y >= 23, x <= 8 , y <= 9, x,y >= 0 के बारे में  Z = 4x + 3y -7 अनुमान लगाएं 

6 

 

(English Version) 

Note: (i) You must write the subject-code/paper-code 028/A in the box provided on the title 

page of your answer-book.  
(ii)Make sure that the answer-book contains 30 pages (including title page) and are 

properly serialed as soon as you receive it.  
(iii) Question/s attempted after leaving blank page/s in the answer-book would not be 

evaluated.  
(iv) All questions are compulsory.  
(v) Use of calculator is not allowed but Log Tables can be used.  
(vi) 0.1 will consist of 10 parts and each part will carry 1 mark.  
(vii) 2.2 to Q. 9 each will be of 2 marks.  
(viii) Q. 10 to Q. 19 each will be of 4 marks.  
(ix) 9. 20 to Q. 23 each will be of 6 marks. 
(x) Graph paper is attached with the question paper.  
(xi) Punjabi and Hindi versions of questions are translations of English version. Since 

translation is based on approximations, so in the case of any confusion consider English 
version to be correct.  
(xii) Question number 12, 15, 17, 20, 21, 22 and 23 contain internal choice. 
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1. (i) If is a binary operation such that a * b = a2 +b2 then 3 * 5 is  

    (a) 34           (b) 9             (c) 8              (d) 25 

 

1 

 (ii) If cos-1  x = y  then 
 

(c) 
−𝜋

2
 <= y <=  

𝜋

2
      (b)  -π <=y <= π   (c) 0 <= y <= 

𝜋

2
   (d)  0 <= y <= π 

 

1 

 (iii) If A is a matrix of order 3x3 and |A| =10 then |adj• A। is 

 
     (a) 0           (b) 10              (c) 100           d) 1000  

 

1 

 (iv) If y = sin (sin-1 x + cos-1 x),  x € [-1, 1] then  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 is 

 

     (a) 
𝜋

2
           (b) 

−𝜋

2
              (c) 0          d) 1 

 

1 

 (v) If 

f(x) = {
sin 𝑥

𝑥

𝑘−1
 ,

𝑥 !=0

𝑥 =0
} , 𝑥 = 0 is continuous at x=0 then 

      (a) 2        (b) 0            (c) -1              (d) 1 

1 

 (vi) ∫ 𝑒𝑥     (log 𝑥   
1

𝑥
)  dx  is equal to 

    (a)  𝑒𝑥 + 𝑐     (b)  𝑒𝑥 log 𝑥 + 𝑐     (c)  
𝑒𝑥

𝑥
 + c    (d)  log x + c   

1 

 (vii) Integrating factor of differential equation 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 3 is                                                        1 

 

(a) x       (b) e      (c) ex     (d) logx 
 

 (vii)  This inequality   |a . b|   <= |a| |b| 5 is called  

 
      (a) Cauchy-Schwartz inequality         (b) Triangle inequality  
 
      (c) Rolle's Theorem                               (d) Lagrange's Mean Value theorem 
 

 

1 

 (ix) Distance between plane 3x +4y-20 = 0 and point (0, 0,-7) is 
 

       (a) 4 units         (b) 3 units       (c) 2 units         (d) 1 unit 
 

1 

 (x) If P(E) denotes probability of occurrence of event E then 

 

       (a) P (E)  € [-1, 1]         (b) P (E) € (1, 2)          (c) P (E) € (0, 1)          (d) P (E) €  [0, 1]  

1 
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2. If matrix A = [aij]3x2, and aij = (3i-2j)2 or matrix A find them 2 

3. Check whether Lagrange's mean value theorem is applicable on f(x) = sin x + cos x 

Interval [0, 
𝜋

2
]   

2 

4. 
Evaluate  ∫

𝑥

2
0

 sin3x/sin3x + cos3 x   
𝑠𝑖𝑛 3𝑥

𝑠𝑖𝑛 3𝑥+𝑐𝑜𝑠 3𝑥
    dx  

2 

5. Evaluate   ∫
7𝑑𝑥

𝑥(𝑥7−1)
    2 

6. Find particular solution of differential equation  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
   

1+ 𝑦2

1+𝑥2
 given that  x=0 ਤੇ y= 1  2 

7. Form differential equation representing the family of lines making equal intercepts on the 
co-ordinate axes. 

2 

8. Find the angle between the plane 2x+3 y-5z= 10 and the line passing from the points (2, 3,-1)       2 

Or (1, 2, 1)  

 

 

9. If P (A) = 7/13, P (B) = 9/13 and P (AUB) = 12/13 then find (A|B) 2 

10 

 

Prove that function f : R  R,  f(x) =  
3−2𝑥 

7
   in one-one and onto. Also find  f-1  4 

11. Prove that : sin-1 (
5

13
) +cos-1 (

4

5
)  =  

1

2
 sin-1 3696

4225
  ਹ ੈ। 4 

12. 
 Express  

2 5 −1
3 1 5
7 6 9

  as sum of symmetric and skew-symmetric matrices. 

 

                                       Or 

 

If x,y,z are different and  
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥3

𝑦 𝑦2 1 +  𝑦3

𝑧 𝑧2 1 + 𝑧3

    =   0   then prove that  xyz =-1  

 

 

 

13. If y = (x)tanx + (tanx)x then find 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  4 

14. Using differentials find approximate value of (0.37)1/2  4 

15. Evaluate ∫
𝑥2+1

𝑥4+1
 dx 

 

                                       Or 

 

Evaluate ∫
𝑑𝑥

𝑥2+1
  

4 

16. Find the area of region bounded by the ellipse  
𝑥2

9 
+ 

𝑦2

4 
 = 1  4 

17. Find the particular solution of differential equation [x sin2 (y/x)-y] dx +xdy = 0;   y (1) = 
𝜋

4
     

                                       ਜਾਾਂ 

 

Find the particular solution of differential equation " 

given that tanx 
𝑑𝑥

𝑑𝑥
 +y = 2x tan x + x2 , x != 0 given that y=0 whenx = 

𝜋

2
  

 

4 
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18. ਜੇਕਰ à = 2í-3j+4k ਅਤੇ 6 = 5i +j-k represents sider parallelogram then find both diagonals 

and a unit vector perpendicular to both dingonals. 
 

4 

19. Two cards are drawn (without replacement from a well shulle  distribution table and mean  
of number of kings. 
  

 

20.  Solve the following system oflincar equations by matrix mehord: 
 
x - 2y +3z = -5, 3 x +y +c= 8, 2x –y +2z = 1 

 

                                     Or 
 

 Using elementary transformations find inverse of  
2 4 1
1 2 3
1 −3 0

  

 

6 

21. A window is in the form of rectangle surmounted by a semi-circular opening. The 
perimeter of window is 30 m. Find the dimensions of window so that it can admit 
maximum light through the whole opening. 

  

                                    Or 
 

Prove that volume of largest cone, which can be inscribed in a sphere, is 8/27 part  of 
sphere. 
  

6 

22. Find the distance between the point (2, 3,-1) and foot of perpendicular drawn from (3, 1) 
to the plane X-y+3 z=10  

 

6 

23. Find the equation of plane passing from the point A (2.-1, 1), B (4.3, 2) and C (6,5,-? 

Also prove that point (5. - 1, lies on the plane given by points A, B and C. 

 

6 

24. Maximise and minimise : Z=15x + 30y Subject to the constraints : x+y <= 8, 2x +y >= 28, x - 
2y >=0, x, y >= 0   

                                     Or 

 

Maximise and minimize Z = 4x + 3y -7  Subject to the constraints : x+y <= 10, x +y >= 3, 

x<=8,  y <= 9 , x , y >-0  

 

 

6 
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